

· 上证综指昨日走势图 ·



昨日国内其他重要指数

深证成指收盘	三板做市收盘	创业板指收盘
11118.25 ↑1.04%	989.82 -0.17%	1789.74 ↑0.41%

上市公司换手率排名

科创新源	38.19元	61.66%
怡达股份	43.01元	52.09%
贵州燃气	11.52元	48.56%

上市公司成交量排名

京东方A	5.91元	77.6亿元
中国平安	74.91元	69.7亿元
中兴通讯	37.85元	52.2亿元

资金流向(两市主力资金净流入47亿元)

沪市	深市	创业板
净流入 15亿元	净流入 32亿元	净流入 3亿元

全球重要指数一览(截至北京时间昨日23时)

道·琼斯	24726.65	-0.11%
纳斯达克	6960.96	-0.04%
标准普尔	2679.25	-0.08%
恒生指数	29367.06	0.45%
台湾加权	10488.97	-0.15%
日经指数	22866.1	-0.11%

· 股市聚焦 ·

浩丰科技 终止非公开发行

浩丰科技12月21日晚间发布公告称,因相关市场环境、融资时机等因素发生诸多变化,公司决定终止2016年度非公开发行股票事项。公司2016年11月曾拟非公开发行不超过7000万股,募资不超过14.38亿元。今年9月,公司调整非公开发行方案,发行募集的资金总额下调为不超过8.38亿元。

杉杉股份 减持宁波银行

杉杉股份12月21日晚间发布公告称,12月20日和21日,公司出售所持有的宁波银行913.3万股,占宁波银行总股本的0.18%。经测算,上述股票出售可获得投资收益约15621万元(税前),占公司2016年度净利润的10%以上。公司尚持有宁波银行股票1.7亿股,占宁波银行总股本的3.349%。

莎普爱思 第二大股东补充质押

莎普爱思12月21日晚间发布公告称,公司股东王泉平将其持有的公司600万股占公司总股本的2.42%)质押给中信证券,用于办理前期股票质押式回购交易业务的补充质押。截至12月21日,王泉平共持有公司2520万股,占公司总股本的10.16%,为第二大股东,其累计质押2000万股,占其持有公司股份总数的79.37%。

大康农业 子公司拟引入战投

大康农业12月21日晚间发布公告称,阿里及上海云锋新星投资中心拟通过增资的方式认购公司控股子公司纽仕兰新云部分股权,以加强纽仕兰新云的供应链能力,增资完成后阿里持有纽仕兰新云40%股权、云锋持有纽仕兰新云17%股权。

新海宜 参股公司中标采购项目

新海宜12月21日晚间发布公告称,公司参股公司陕西通家汽车股份有限公司成为北京市市级行政事业单位2018—2020年度公务用车定点购置政府采购项目第二包:新能源车(仅限纯电动汽车)中标供应商。

万科A 钜盛华解除质押3736万股

万科A 12月21日晚间发布公告称,股东钜盛华将持有并质押给银河证券的万科3735.73万股A股已解质押,占公司总股本的0.34%。截至12月20日,钜盛华直接持有公司A股股票共计926亿股,占公司总股本的8.39%;累计质押股数为889亿股,占公司总股本的8.05%。

建设机械 柴昭一补充质押

建设机械12月21日晚间发布公告称,股东柴昭一于12月19日将其持有的公司55万股补充质押给银河证券。若公司股价受二级市场不稳定因素影响进一步下跌并出现平仓风险,柴昭一将采取包括但不限于补充质押、提前购回等方式应对上述风险。据了解,柴昭一持有公司6412万股,占公司总股本的10.07%,其中质押股份占其持有公司股份的99.81%。

栏目主持:马换换

责编 马元月 美编 王飞 责校 杨志强 电话:64101908 news0518@163.com

中科招商清仓海联讯遇阻

中科汇通近期减持上市公司股份情况一览

减持公司	减持时间	减持方式	减持前持股比例	减持后持股比例
祥龙电业	12月6日-7日	大宗交易	5.54%	5%
中设集团	12月11日	大宗交易	5.34%	5%
朗科科技	12月10日	协议转让	21%	0
大晟文化	12月8日-13日	竞价及大宗交易	5.71%	5%

仅仅时隔三日,海联讯(300277)第一大股东筹划的可能导致公司第一大股东变更的事项就“闪电”终止,这也意味着中科招商通过子公司中科汇通(深圳)股权投资基金有限公司(以下简称“中科汇通”)清仓海联讯的计划在一定程度上遇阻。值得一提的是,海联讯第二、三大股东此前也曾筹划过可能导致公司第一大股东或实控权变更的股权转让事宜,不过最终也未能成行。

重大事项闪电终止

12月21日,海联讯一则重大事项终止公告宣布公司第一大股东筹划的股权转让事项“闪电”告吹。

据了解,12月18日,因公司第一大股东中科汇通与其它方商谈协议转让所持有的海联讯全部股份(约9998.63万股,占海联讯总股份的29.85%)事宜,可能导致海联讯第一大股东变更,海联讯于当日下午开市起停牌。不过,仅仅时隔三日后,海联讯就发布公告称上述事项最终终止。根据公告显示,此次交易方为武汉侨盛置业有限公司(以下简称“武汉侨盛”)。北京商报记者查询天眼查相关信息后发现,武汉侨盛成立于2013年6月14日,注册资本为5000万元,经营范围包括房地产开发经营、信息技术咨询服务、物业管理,对养老产业、健康产业的投资,智能化管理系统的开发应用,企业管理咨询服务以及房屋租赁。所属行业为房地产业,由武汉侨亚置业集团100%持有。

对于股权转让终止的原因,海联讯解释称,是中科汇通与武汉侨盛针对股权转让协议中的付款条件未能达成一致。此外,中科汇通承诺未来一个月内不再筹划股权转让事项。

12月21日复牌之后,海联讯股价以跌停价开盘。截至当日收盘,海联讯股价收于9.87元/股,下跌2.18%。全天

共成交2391万手,成交金额为2.26亿元。值得一提的是,停牌前的12月18日,海联讯股价大涨,当日公司股价收于10.09元,涨幅达到9.67%。

在著名经济学家宋清辉看来,股权转让终止等于公司利好落空,这也可能是导致海联讯股价下挫的直接诱因。

清仓减持遇波折

值得一提的是,中科汇通为中科招商全资子公司,近期,中科招商则开启了大规模减持模式。宋清辉认为,中科汇通此次股权转让终止在一定程度上意味着中科招商在减持套现离场过程中遭遇挫折。

据了解,中科招商在2015年通过旗下子公司大举挂牌上市公司从而持有几十家A股公司股份,由此也有着“囤壳王”之称。北京商报记者查询同花顺iFinD数据后发现,中科招商不仅通过子公司中科汇通在近几年增持上市公司股份的情况来看,截至2014年12月31日,中科汇通仅仅持有乐普医疗一家上市公司的股份。不过,至2015年12月31日,中科汇通持有上市公司的数量则增加至21家。

需要指出的是,近日,中科招商则开启减持模式。根据中科招商12月7日发布的公告显示,公司拟在未来6个月减持30亿元股票。之后,12月8日中科招商公告称,中科汇通减持祥龙电业部分股份。12月11日,中科招商再发布公告称,中科汇通当日减持中设集团

72.44万股股份。而在同日晚间朗科科技公告,中科汇通将所持有的公司21%股份全部进行了转让。

对此,宋清辉解释称,当初中科招商大举增持上市公司的原因,或为了获取上市公司股权增值带来的收益。而随着IPO的常态化及并购重组新规的实施,“炒壳”逐渐降温。如今中科招商不得不开始加速减持上市公司股份。

实际上,早在年初,中科招商就有了清仓减持部分上市公司股份的打算。回溯中科招商历史公告可知,1月25日、2月3日,中科招商发布公告称,子公司中科汇通、中科恒松以及东方成长拟在未来6个月内通过集中竞价、大宗交易或协议转让方式减持锦石投资、丰乐种业等8家上市公司股份。根据彼时拟减持上市公司发布的公告显示,此次中科招商子公司的减持计划均为清仓减持。

同花顺iFinD数据统计显示,截至今年9月30日,中科汇通还持有15家上市公司股份。北京商报记者通过对比截至2016年12月31日中科汇通所持上市公司情况与截至2017年9月30日所持上市公司情况后发现,中科汇通持有上市公司的阵营中除增加深圳新星一位新成员外,今年前三季度,中科汇通清仓减持了丰乐种业5.01%的股份、顺丰控股6.19%的股份,另外清仓减持了所持有的盈合科技1.28%的股份。此外,中科汇通还减持了其他7家所持上市公司部分股份。诸如,截至2016年12

月31日,中科汇通持有宁波富邦5.02%的股份,截至今年9月30日,这一持股比例降为4.99%。

此前股东曾拟“让位”

事实上,在此次第一大股东拟转让所持公司全部股权可能导致第一大股东变更之前,海联讯第二、三大股东也曾筹划过可能导致公司第一大股东或公司实控权变更的股权转让事项。

回溯海联讯历史公告可知,海联讯于9月25日午间收到公司第二大股东章锋和第三大股东邢文飚通知,章锋、邢文飚与其他第三方正在商谈协议转让公司股份事宜,可能导致公司第一大股东或实际控制权的变更。不过,该项最终因交易各方未能对此次重大事项的主要条款达成一致而终止。今年三季报显示,截至9月30日,章锋、邢文飚在海联讯的持股比例分别为20.26%、10.84%。在宋清辉看来,前三大股东都有股权转让意向,或在一定程度上说明对公司未来前景不看好。实际上,海联讯在上市之后的业绩表现的确并不理想。

据了解,海联讯是一家主要从事电力信息化系统集成业务的企业,于2011年11月登陆A股市场。财务数据显示,上市之前,2008—2010年海联讯实现的归属净利润处于同比增长的状态。不过,在上市之后的几年里,除2011年海联讯实现的归属净利润同比增长外,海联讯在2012—2014年实现的归属净利润持续下滑,更是在2014年出现亏损,亏损额约为5158万元。2015年,海联讯实现扭亏,2016年实现归属净利润约为2612万元。值得一提的是,今年三季报显示,海联讯实现的归属净利润约为-367.6万元。

北京日报记者 崔启斌 高萍/文
王飞/制表

L 老周侃股 Laozhou talking

不应全盘否定上市公司1元卖资产

周科竞

不少上市公司通过1元卖出劣质资产避免年报亏损,这其实也是促进上市公司资产优化的过程,1元卖出的资产都是亏损严重、资不抵债的子公司,卖出后不仅不用继续承受亏损,还能避免上市公司代为偿还债务,只要上市公司有救,1元卖资产也不全是坏事。

现在投资者对于上市公司1元卖资产的关注点都在于年底甩包袱,避免上市公司财报亏损,不管是保壳还是免于ST,总之大家关心的都是财务技

巧方面的问题,却较少关心这对于上市公司的积极影响。如果抛开时间节点的因素,上市公司甩卖不良资产,可以理解为现在民间很流行的断舍离,即扔掉或者送人自己并不会使用到的各种物资,以节

约空间,提高生活质量。

上市公司也一样,如果一个子公司已经严重亏损、资不抵债,留着它除了要继续不断投入资金、精力,并不会产生新的盈利增长点。这些被甩卖的子公司,一般都与公司主业关系不大,就算甩卖了,也不会影响到主营业务的发展。如果从这个角度看,年报压力反倒成了催促上市公司断舍离的催化剂。本栏不是说上市公司年底1元卖资产避免亏损的做法值得鼓励,而是说,这事也不全坏。

假如越来越多的公司开展断舍离,清除与主业无关的亏损资产,轻装上阵做好主业,这对于投资者来说难道不是一件好事吗?如果一家公司主营业务是盈利的,仅仅是因为这些与主营业务关系不大的

不良资产导致公司利润亏损,那么它主动1元抛售不良资产并无不可。但如果是主营业务不怎么样,其他资产也亏损,然后通过卖房子获得一些投资收益,但不足以覆盖亏损,然后再甩卖不良资产支持报表盈利,这样的1元甩卖资产就不是好事了。

所以本栏认为,1元卖资产要看是什么性质,如果主营业务盈利,应鼓励出清不良资产,如果主业不济,副业还亏得一塌糊涂,这样的公司还是该重组重组、该退市退市吧。

还有就是退市制度,其实可以不光考察过去三年的经营业绩,可以增加过去五年的累计利润,如果累计利润是亏损的,也可以考虑退市,这样也可以避免绩差上市公司用微利避免退市。

计提减值侵蚀业绩 国民技术忙购资产救场

投资基金深圳国泰,国民投资累计投入5亿元。在2016年12月,国民投资曾收到深圳国泰分红5000万元,本以为可以安心赚取收益的国民技术,却料遭遇“黑天鹅”事件。

根据最新进展,国民技术已于12月1日取得公安机关《受案回执》,目前正在积极配合公安机关的调查取证工作。

经测算,此次对国民投资可供出售金融资产计提减值准备,对国民技术其他应收款计提坏账准备5亿元,计提减值准备的导火索则是合伙“失联”。

国民技术也曾表示,如前海旗隆、北京旗隆相关人员的失联事件进一步明确并且发生减值的客观证据后,可能导致上市公司计提资产减值损失,将对2017年度实现归属于上市公司股东的净利润产生重大不利影响,并致使2017年度业绩亏损。

新三板投资者联盟创始人许小恒称,计提过多坏帐,严重的会企业带来破产的风险,使企业面临经营危机。

受利空消息的影响,国民技术在二级市场股价大幅承压。交易行情显示,国民技术在12月21日一字跌停,收于12.68元/股,跌幅为100%。交易行情显示,截至12月21日收盘,跌停价附近仍有约81.65万手买单,以12.68元/股的价格粗略计算,逾10亿元资金排队等待出逃。此外,国民技术还因涉嫌信息披露违法被立案调查。受多重利空消息的影响,自12月20日复牌后,国民技术连续两个跌停板,累计跌幅为19.03%。

在资本市场上,上市公司热衷设立产业基金早已司空见惯。在著名经济学家宋清辉看来,热衷参设产业基金是众多上市公司持续推进转型升级的重要方式。知名学者布娜新则表示,设立产业基金有利于讲述资本故事,构建股价想象空间,同时也是上市公司价值管理的重要手段之一。不料国民技术却遭遇“黑天鹅”事件。许小恒称,一方面反映了国内A股市场上上市公司质量问题,另一方面也为